

一年3次重大项目集中开竣工，释放什么信号



湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕
通讯员 龚杰媛

国庆节后上班第一天，湖南项目建设又有大动作！

10月8日，湖南今年第三次重大项目集中开竣工活动在14个市州同步举行。

831个开工重大项目，投资全部为5000万元以上，总投资3027亿元；其中，投资超10亿元的项目54个。

国庆消费市场火爆，节后投资热度看涨，湖南扩内需的节奏踩得稳稳的。

一年内3次集中开工 总投资达16165亿元

今年重大项目集中开竣工，比往年来得更密集一些。

3月第一天，湖南首批重大项目集中开工，1248个重大项目总投资7428亿元；

6月下旬，第二次重大项目集中开工，1366个重大项目总投资达5710亿元；

国庆节后上班第一天，第三次重大项目开工竣工吹响号角，831个重大项目总投资3027亿元。

一年3次集中开工重大项目，3445个项目总投资达到16165亿元，实属罕见。

“今年是‘十四五’开局之年，也是湖南要在中部地区高质量发展中走在前列的起步之年。在这样的战略机遇期，更要发挥好有效投资的关键作用。”省发改委相关负责人说。

除了间隔时间短，此次集中开竣工还有一大特点：这次全省上下都抬高坐标，紧紧围绕“高质量发展”。

如此紧密的安排和鲜明的主题，可见湖南推动“三高四新”战略实施的定力和底气。

“要做好重大项目滚动接续建设，发挥重大项目压舱石作用。项目早动一步、及早建成，就能更好抢抓机遇，培育发展新优势。”省发改委相关负责人说。

831个项目有哪些硬核实力

831个开工重大项目，体量大、质态好、产业契合度高。

从领域看，集中在重大产业链、科技创新、重大基础设施、公共服务等领域。

产业发展项目525个，重点是“五

好”园区建设，以及高端装备制造、新能源、新材料、科技创新等新兴优势产业链项目。

湘潭、常德、益阳分别开建先进金属材料精深加工产业园、汉寿县中联智能装备配套产业园、益阳电子电路板特色产业工业园。

基础设施项目151个，聚焦“两新一重”。比如，郴州市东江引水二期工程项目建设开工，将为刚通航的郴州北湖机场供水。

社会民生项目111个。比如，张家界市中医院门诊综合大楼、湘西州民族中医院内科大楼建设项目，未来将大大改善地区公共卫生水平。

生态环境项目44个，聚焦长江经济带突出环境问题整治。比如，永州市湘江流域生态综合治理项目，将实施湘江东岸生态治理。

14市州竞相发力 大小项目梯次推进

湖南14个市州发展水平不同，在实施“三高四新”战略中扮演的角色也不尽相同。

记者发现，此次集中开工突出高质量底色，也体现地方特色。

从区域看，长株潭236个，占28.4%；洞庭湖片区150个，占18.1%；湘南片区226个，占27.2%；湘西片区219个，占26.3%。

长株潭城市群形成“顶天立地”大项目。长沙上汽大众新能源汽车项目，总投资约80亿元，规划年产能15万辆新能源电池，同时为后续新能源车型投产预留产能空间；株洲力合厚浦正极材料项目，建设新能源材料生产基地，为公司成长为全球新能源材料龙头企业提供有力支撑；湘潭先进金属材料精深加工产业园开工，主要建设仓储配送零售中心、智能制造装配线、“互联网+钢铁”创新平台、线棒材深加项目。

各地“铺天盖地”小项目也在梯次推进。湘窖酒业扩建2万吨酱酒车间，岳阳汇川工业电机项目建设年产1100万套工业电机及相关零部件产业基地，衡阳建设高能比电芯项目……

“目前，全省上下形成了以项目论英雄的浓厚氛围，比学赶超干劲十足。”省发改委相关负责人说，一批批重大项目纷纷落地、开花结果，为强动能、增后劲、惠民生发挥了重要作用。我省将全力攻坚四季度投资，力争全年全程出彩。

三湘时评

风景之外 另一种魅力无法抗拒

张英

欢乐热闹的国庆黄金周落下了帷幕。此前因为疫情按下暂停键的张家界，迎来了恢复开放后的首个黄金旅游假期。据统计，这个国庆假期，张家界预计接待游客166.80万人次，实现旅游总收入19.54亿元。

“奇峰三千、秀水八百”，游客们纷至沓来，吸引他们的，不止是这里的奇峰秀水，更为今年疫情期间张家界的责任和担当。果断及时地关停景区、周到善意地安顿好游客，成为了一段令人感动、久久难忘的温暖记忆。“久违了，国际张。”欠，张家界的门票终于还了。”网络上的一句话，道出了游客们的心声。

其实不用“还”，因为本没有“欠”。疫情属于不可抗力，是谁也不愿发生、没有办法的事情。为什么要用上一个“还”字？因为游客发自内心的善良，怀揣着对张家界的体贴、对张家界的感恩。两个多月前，面对突如其来的疫情，张家界选择“挥泪闭门”，喊话游客“暂时别来”，短短几天，全市总共退团1.46万余个，退费2.26亿元，这对以旅游产业立市的张家界而言无疑是锥心之痛。但

不管成本多高，抗疫毫不含糊，这样的牺牲精神已然成了风景之外的另一种魅力。游客们国庆假期“重聚”张家界，“还”一张门票，既为山水之美，也是在致敬重情重义的人文精神。

此次长假，张家界为保证让游客玩得开心，在服务上做得特别到位，常态化组织了12支“旅游医生”医疗小分队守护游客安全，压实常态化疫情防控责任，有力管控当地旅游市场秩序，为游客提供“省心、暖心、顺心、安心、舒心”的全方位服务。始终不松懈的防疫措施，关心备至的服务措施，进一步擦亮了张家界的旅游名片。当地的茶叶、砂石画、葛根粉、蜂蜜等特色产品受到热捧。

“山是眉峰聚，水是眼波横”。“云开雾散”后的张家界再度向人们开放，人们带着更多的认可与这里的山水重逢，是一件心向美好、相互成就的事情。在旅游经济持续火爆，各景点想方设法夺人眼球吸引游客的竞争格局下，一个景区要如何获得最广泛的肯定和赞同？张家界给出了自己的参考答案：诱人的风景自然不可多得，要想走得更远、发展得更好，还得有向善的胸襟、敢担当的牺牲精神，以及为游客着想的拳拳之心。

着力建设更高水平的法治长沙

长沙市委全面依法治市工作会议暨创建全国法治政府建设示范市动员会议召开，吴桂英出席

湖南日报·新湖南客户端 10月8日

讯（记者 张颐佳）今天，长沙市委全面依法治市工作会议暨创建全国法治政府建设示范市动员会议召开。省委常委、长沙市委书记吴桂英强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察湖南重要讲话精神，认真贯彻落实中央、省委有关会议精神，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全力创建全国法治政府建设示范市，着力建设更高水平的法治长沙，为全面建设以“三高四新”为引领的现代化新长沙提供有力法治保障和支持。

会议传达学习了省委全面依法治省工作会议精神，听取了市委全面依法治市工作情况报告，并就创建全国法治

政府建设示范市作动员部署。

吴桂英指出，要深学笃用习近平法治思想，切实增强建设更高水平法治长沙的责任感、使命感；要聚焦法治建设重点领域任务，统筹兼顾、把握重点、精准发力，建设更高水平法治长沙；要统筹推进全面依法治市工作，提高地方立法质量效率，加快法治政府建设步伐，坚守司法公正正义底线，筑牢人民群众法治信仰；要加强党的领导，为建设更高水平法治长沙提供有力保障。

吴桂英最后说，全市上下要切实压实工作责任，抓牢“关键少数”，锻造专业队伍，强化督察考核，健全完善党领导法治建设评价考核机制，全面提升依法治市建设水平。

国庆假期全省高速 总流量达2869.81万辆

日均流量和峰值流量皆创同期历史新高

湖南日报·新湖南客户端 10月8日

讯（记者 黄利飞）今天发布的湖南省高速公路路网运行监测数据显示，10月1日至7日，全省高速公路出入口总流量达2869.81万辆。日均流量409.97万辆，假期首日出现的峰值流量470.2万辆，纷纷创下同期历史新高。

国庆期间，全省高速公路路网流量处于持续高位状态，流量主要集中在“一中心、七通道、多节点”。即以长沙为中心，以四纵三横7条高速为主

通道（京港澳高速、许广高速、武深高速、二广高速；沪昆高速、长张高速、杭长高速及长芷高速），以市州主要城市、红色旅游景点、5A景区周边高速公路为节点，“家庭游”“周边游”为主体的潮汐性、波段性特征明显。

数据显示，“十一”期间，公众自驾以省内出行为主。省内流量占全省高速公路总流量的86.12%，日均同比增长17.65%；跨省流量仅占13.88%，日均同比下降21.81%。



10月7日，吉首市乾州古城画桥美术馆，游人在观赏剪纸艺术作品。国庆期间，该市举行以“巧手展新貌，剪纸颂党恩”为主题的剪纸艺术展，让游人近距离感受非遗文化的魅力。

刘振军 摄

7天60.85亿元

国庆假期湖南生态旅游火热

湖南日报·新湖南客户端 10月8日

讯（记者 彭雅惠）今年国庆假期，湖南生态旅游火热。今天，省林业局发布消息称，10月1日至7日，全省林草系统生态旅游累计接待游客898万人次，实现综合旅游收入60.85亿元。

据介绍，今年国庆假期期间，我省首次以生态旅游口径统计林草系统旅游数据。省内共有82家生态旅游数据报送样本单位，包括风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园、石漠公园以及草原公园，能够较全面、真实地反映我省林草系统生态旅游状况。

重生、强环保、壮产业

10月8日上午，省重点项目、永州市湘江流域生态综合治理项目（滨江新城段）一期工程开工，该项目总投资22.33亿元，项目建成后对改善滨江新城生态环境、实施长江大保护战略、补齐基础设施建设短板等具有重要意义。

永州当天集中开工重大项目84个、总投资159亿元；集中竣工重大项目59个、总投资97.3亿元。

在这些集中开竣工的项目中，一批重大民生项目、重大生态环保项目和重大科技创新项目建设格外引人注目。

10月8日，郴州市举行的集中开竣工仪式上，东江引水二期工程、郴州北湖机场等93个重大项目集中竣工，百福农产品加工园、精耕小镇建设等74个重大项目集中开工。其中，东江引水二期工程2019年12月开工建设，包括新建一座净水厂，修建71.4公里输水

干管及3座调节水池、2座加压泵站，正式通水后可满足郴州大道沿线和桂阳县78万人口用水需求。

东江引水是省重点项目、市重大民生工程，总投资预计28亿元，分三期建设，由郴电国际下属企业郴州市自来水有限公司负责实施。东江引水一期工程已于2018年11月28日竣工通水，郴州城区市民喝上了盼望已久的东江水。

当天，衡阳共有159个重大项目集中开竣工，其中开工77个，总投资213亿元，年度计划投资78亿元，竣工82个，总投资228亿元，已完成投资216亿元，项目数量、总投资额均居全省前列。

当天，怀化市100个重大项目集中开竣工，总投资234.96亿元。涵盖了基础设施、产业发展、社会民生、生态环境等领域，既有打基础、惠民生的基础类项目，又有补短板、强链条的发展类项目。

（参与采写：湖南日报·新湖南客户端记者 罗毅 徐荣 姜鸿丽 戴鹏 徐典波 张佳伟 颜石敦 田育才 杨玉菡 黄柳英 聂沛 李夏涛 卢嘉俊 李梅花 向莉君）

构建契合新时代要求的建设性的、稳定的日中关系。双方应该通过对话管控分歧。日方愿同中方继续加强经济合作和

民间交流，就抗击新冠肺炎疫情、气候变化等重要国际地区问题密切沟通合作。日方期待北京冬奥会顺利召开。

双方都认为此次对话十分及时、十分重要，同意继续通过各种方式保持互动沟通，为两国关系正确发展指引方向。